

## ШАХМАТЫ Турнир завершен

В городском шахматном клубе завершился шахматный турнир в зачет 31-й зимней спартакиады ММК. Полтора месяца продолжалось это увлекательное соревнование, и почти каждый день клуб заполняли металлурги — любители шахмат. Около четырехсот человек приняли участие в 13 групповых турнирах. Напряженная борьба была в каждом из них. Вот, например, какая ситуация сложилась в десятой группе. С первого же дня лидерство захватили шахматисты ЖКО № 3, и постепенно нарастающая преимущество, к пятому туру имели уже 10 очков из 12 возможных. 7 очков было в активе шахматистов водопроводно-канализационного хозяйства; 5,5 имела команда трамвайного управления и 4,5 — шахматисты электрохозяйства. Кажется, все ясно. Вопрос о победителе был решен — даже теоретически обогнать лидера не мог никто. А второе место? Команде ВКХ до него было рукой подать — все-таки 1,5 очка отрыва от ближайшего соперника. Но тем и интересен спорт, что он не укладывается в рамки прогнозов, зачастую преподнося сюрпризы. В пятом туре жребий свел шахматистов ВКХ и электрохозяйства, трамвайного и ремонтно-строительного управлений. Первыми завершают свой матч трамвайщики, побеждая со счетом 2:1 и набирая 7,5 очка. Чем ответят соперники? Почти невозможное совершают шахматисты электрохозяйства — победа с «сухим» счетом 3:0 и тоже 7,5 очка! Кто же второй? Абсолютно все показатели у обеих команд — и личная встреча и количество побед — одинаковы, и они делают 2-е и 3-е места...

Не менее интересной была борьба и в остальных турнирах. А победителями в своих группах стали команды прокатного цеха № 9, ЦЛК, ОЦ № 1, ОАСУП, ЭРКЦ, УГМ, ЛПЦ № 3, ЛПЦ, КХП, ГОП, доменного цеха.

**А. СИГАНГИРОВ,**  
наш. общ. корр.

У Петра Фомича Евстифеева две работы. Одна, как он сам говорит, для рук, другая — для сердца. Нет, не о совместительстве идет речь. Работы слесарем на промывочно-обогащительной фабрике ГОП и общественным инспектором рыбнадзора не совмещаются, скорее они дополняют друг друга. В одну он вкладывает весь свой талант рабочего-умельца. В другую — щедрую, добрую душу, неприимую к бесчеловечности. И без хотя бы одной из них он сегодня не мыслит себя.

Вот и в тот день, когда мы встретились, сразу после смены Петр Фомич собрался на озеро: наступила зима и надо позаботиться о подкормке для птиц. Дома у Евстифеева все уже давно привыкло к общественной работе Петра Фомича и стараются всячески помочь ему. Друзьями семьи стали опять-таки люди небезразличные к природе: В. Кудимов, Н. Лимман, М. Кричук. Для Петра Фомича они не только товарищи по работе, они его первые помощники. И хоть не все из них явля-

# С ЛЮБОВЬЮ К ПРИРОДЕ

ются общественниками рыбнадзора — они часто вместе с Евстифеевым бывают в рейдах.

А для Петра Фомича все началось, как это часто бывает, со случая. Рыбалку Евстифеев любил всегда. Еще в детстве бегал с братьями удить на Мохнатку. И став взрослым, с большим удовольствием шел на речку. Но однажды Евстифеев увидел, как на его глазах несколько браконьеров раскинули двадцатиметровые сети. «Это же настоящий грабеж», — мелькнуло в голове. И Евстифеев бросился к браконьерам. Сейчас Петр Фомич вспоминает о том, что было дальше, с усмешкой. Но тогда в нем вскипела такая злость на грабителей природы, что остановить его было невозможно. Рассказал об этом егерю Михаилу Тимофеевичу Черепанову, впоследствии его большому другу. А тот предложил: «Кончай самодельность, давай к

нам». С тех пор уже более пятнадцати лет является Евстифеев общественным инспектором рыбнадзора.

Шли годы, и все больше росла привязанность Петра Фомича к природе. Сегодня он уже не только представитель рыбнадзора, он общественный инспектор охраны природы. А это значит быть в ответе за все живое, окружающее нас, — будь то дерево во дворе его дома, или гибнущее озеро далеко за пределами города. Не может Евстифеев равнодушно пройти мимо, если видит, как мнут газон или губят кустарник. Не промолчит, если заметит промышленный выброс в заводском пруду, если во время нереста увидит на берегу незадачливого рыбака.

— Особенно меня удивляет поведение людей за городом, — говорит П. Ф. Евстифеев. — Бросаются на самые чистые, зеленые полянки, мнут их, засоряют, охотками рвут редкие виды

трав и цветов. Вот тут-то, наедине с природой, становится ясно, насколько высок уровень культуры человека. Или взять, к примеру, наш комбинат. Зелени у нас не так уж много. Но насколько небрежно у нас порой относятся к тому, что имеется. Я вот часто думаю: при поступлении на работу люди получают инструктаж по технике безопасности. А почему бы тому, кто приходит к нам, не сказать, что и люди должны быть безопасны для природы, тем более такой скромной, как наша.

И инспектор охраны природы Евстифеев делает все от него зависящее. У него большие полномочия, на его стороне закон. Но он видит свою задачу не только в том, чтобы наказывать, но и воспитывать личным примером. Он часто бывает в школах; дом, в котором он живет, утопает в зелени — в этом прямое участие П. Ф. Евстифеева.

С гордостью говорит Евстифеев о том, что сегодня в заводском пруду водятся семнадцать видов рыбы. Но вместе с тем огорчается, что с некоторых пор нет хозяина у пруда: был егерь, да и того на другой участок перевели. Беспокойный он человек, Петр Фомич.

Пожалуй, единственный раз в жизни собрался не так давно съездить отдохнуть за город, действительно отдохнуть, спокойно посидеть у речки с удочкой, семью с собой взял. Но когда стемнело, услышал шум мотора, пошел на этот звук и увидел браконьеров, раскидывающих сети. Разве мог он не вмешаться?

И так уж получается: в этой общественной работе нет у него ни выходных, ни отпуска. Да и разве может быть отдых у человеческой совести?

**Т. ГЕРАСИМОВА.**

## ВИБРАЦИЯ

— ВРАЧ БЬЕТ ТРЕВОГУ —

Механизация многих видов ручных работ, использование пневмо- и электроинструментов в последнее время возросли, поэтому заболевание, возникающее от действия вибрации на организм, — «вибрационная болезнь» занимает одно из первых мест среди профессиональных заболеваний.

На комбинате эксплуатируют около 70 типовых пневмо- и электрооборудований. Их общее количество — 2500 единиц. Постоянный контакт с повышенными уровнями вибрации имеют около 700 рабочих.

Наше государство уделяет большое внимание снижению вредного воздействия вибрации на организм рабочих. На основании положения «О режиме труда работников виброопасных профессий на предприятиях черной металлургии» и приказа директора ММК в ряде цехов проводится работа по снижению вредного влияния вибрации. В ЦМК, ФЛЦ, цехе изложниц, ЖДТ, ИДК и других для рабочих разработаны режи-

мы труда и отдыха. В цехе изложниц внедрены новые образцы молотков, имеющие уровни вибрации в предельно-допустимых нормах. В мартеновских цехах внедрены механизированная ломка монолитной футеровки сталеразливочных ковшей при помощи пневмомолота вместо ломки отбойным молотком и другие мероприятия. Вся работа по снижению уровней вибрации в цехах проводится на основании комплексного плана по борьбе с шумом и вибрацией, утвержденного главным инженером комбината.

В то же время при проверке работы по снижению вибрации в цехах выявлены серьезные недостатки: не организован систематический контроль за уровнями вибрации технологического оборудования, пневмо- и электроинструмента. В результате отсутствия контроля в цехах часто отмечается повышенный уровень вибрации; так, уровни местной вибрации молотков КЕ22 (ФЛЦ) превышают предельно-допустимый уровень,

на пескоматах 296 М-2, формовочных машинах № 235 та же картина. Санэпидстанцией города вынесено постановление о прекращении эксплуатации молотков КЕ22, формовочных машин 235, пескоматов 296 М-2.

Несмотря на неоднократные требования, в течение полутора лет не проведены работы по расширению участка централизованного ремонта пневмооборудования в ЦРМО № 2, рабочие, контактирующие с вибрацией, не обеспечены виброзащитной обувью и рукавицами, в цехах не организован контроль за соблюдением разработанных режимов труда и отдыха и выполнением лечебно-профилактических мероприятий.

Недостаточная работа по профилактике вредного воздействия вибрации приводит к тому, что в цехах выявляются случаи вибрационной болезни, чаще вибрационная болезнь встречается в литейных цехах УГМ, в прокатном производстве.

Необходимо устранить вредное влияние повышенных уровней вибрации на организм рабочих. Для этого в цехах имеются все условия и средства.

**В. МАЛЕВАНЫЙ,**  
врач санэпидстанции.



ВТОРНИК, 11 декабря

Шестой канал  
8.00. Время. 8.50. Чемпионат мира по шахматам. 9.05. Мультифильм. 9.35. «Навский пленник». Художественный телефильм. 10.50. Художественные памятники Полоцка. 11.15. Концерт М. Биешу. 12.20. Новости. 13.40. Челябинские новости. 14.00. Новости. 14.20. «Пятилетка — дело каждого». 15.15. Б. Горбатов — «Письма к товарищу». 16.00. Концерт В. Стезда композиторов РСФСР. 17.00. Выставка Буратино. 17.30. Наш сад. 18.00. Веселые нотки. 18.15. Сегодня в мире. 18.30. Человек и закон. 19.00. Зимний эскиз. 19.15. «Чрезвычайные обстоятельства». Художественный фильм. 20.30. Время. 21.15. Международная товарищеская встреча по хоккею. Сборная СССР — сборная СССР. В перерыве (22.25) — Сегодня в мире. 23.15. Чемпионат мира по шахматам.

Двенадцатый канал  
8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. «Сельский учитель». Документальный фильм. 8.35. 9.45. Природоведение. 2-й класс. Зима пришла. 8.55. «Новые поликлиники и жилой район». Научно-популярный фильм. 9.15 и 12.05. Французский язык. 1-й год обучения. 10.05. Учимся ПТУ. Эстетическое воспитание. 10.35 и 11.35. География. 6-й класс. Антарктида. 11.05. Шахматная школа. 12.35. «Творчество Кукрыниных». Передача 2-я. 13.05. Драма-тургия и театр. «Я, Бомарше». Часть 1-я. 14.05. История. 7-й кл. 14.35. М. И. Глинка. 15.20. Новости. ЧТ. 17.20. Реклама. 17.30. Новости (М). 17.45. «Курение или здоровье». Документальный фильм. 17.55. Советы садоводам. О цветах. 18.30. Челябинские новости. ЧТ. 18.45. «...До шестнадцати и старше». 19.30. Спокойной ночи, малыши! 19.50. «Курорт «Сергиевские минеральные воды». Документальный телефильм. 20.00. Концерт инструментальной музыки (Ч). 20.30. Время. 21.15. «Майор Вихрь». Телевизионный трехсерийный художественный фильм. 1-я серия. 22.20. Челябинские новости: хроника, интервью, комментарии. 22.40. Телевизионная деловая игра «Робинзон». Повторим передачу от 24 сентября (Ч).

СРЕДА, 12 декабря  
Шестой канал  
8.00. Время. 8.50. «Майор Вихрь». Телефильм. 1-я серия. 9.55. Клуб путешественников. 10.55. «Чрезвычайные обстоятельства». Художественный фильм. 12.10. Новости. 13.40. Челябинские новости. 14.00. Новости. 14.20. «Союз науки и труда». 15.00. Концерт. 15.45. Рассказывают наши корреспонденты.

16.15. Концерт. 16.40. «...До шестнадцати и старше». 17.25. Современный мир и рабочее движение. 17.50. Народные мелодии. 18.00. В каждом рисунке — солнце. 18.15. Сегодня в мире. 18.35. Премьера фильма - концерта «Золото осени». 19.10. Премьера телевизионного художественного фильма «Невероятное пари, или Истинное происшествие, благополучно завершившееся сто лет назад». 20.30. Время. 21.05. Футбол. Кубок УЕФА. 1/8 финала. «Д и н а м о» (Минск) — «Видзев» (Польша). В перерыве (21.45) — Сегодня в мире.

Двенадцатый канал

8.00. Утренняя гимнастика. 8.15. «Секреты природы». Научно-популярный фильм. 8.35 и 9.35. Общественное воспитание. 10-й класс. 9.05 и 12.05. Немецкий язык. 10.05. Физика. Электродвижение. 10.35 и 11.35. Некрасов — «Мороз, Красный нос». 6-й класс. 11.05. Наш сад. 12.35. Общая биология. 10-й класс. У истоков жизни. 13.05. Драма-тургия и театр. «Я, Бомарше...». Часть 2-я. 14.10. География. 6-й класс. 14.40. Следствие Прометей. 15.40 и 17.30. Новости. 17.50. «С места происшествия скрылся». Телевизионный документальный фильм.

ЧСТ. 18.00. Встреча с книгой. Новые издания для детей. Южно-Уральского книжного издательства. 18.30. Челябинские новости. 18.45. Коммунисты 80-х.

ЧТ. 19.15. Чемпионат СССР по хоккею с мячом. «Динамо» (Алма-Ата) — СКА (Хабаровск). 2-й тайм. 19.45. Спокойной ночи, малыши! 20.00. Всесоюзный фестиваль самодеятельного художественного творчества. Танцевальный ансамбль «Юность» Дворца культуры производственного объединения «Завод имени Орджоникидзе» (Ч). 20.30. Время. 21.05. «Майор Вихрь». Телефильм. 2-я серия. 22.15. Челябинские новости: хроника, интервью, комментарии. 22.35. «ТЭМ». В программе: рассказ о молодых доярках совхоза «Красносельский»; студенты на овощной страде — итоги сезона; знакомство с клубом ЧПИ «Контакт» (Ч).

Редактор  
**Ю. С. Чередниченко.**



Горячая пора наступила для дружинников транспортной дружины автотранспортного цеха комбината, которые несут дежурства на дорогах города и комбината. В связи с понижением температуры и гололедной увеличилась опасность для транспортных средств и пешеходов. Выходя на дежурство, труженики цеха стремятся принять все меры для предотвращения аварий и несчастных случаев.

На снимке: перед выходом на дежурство дружинники Виктор Иванович Левченко, Григорий Федорович Бородулин и командир дружины Гусман Аглымович Гайнулдинов.

Фото Н. Нестеренко.

Коллектив листопрокатного цеха № 2 глубоко скорбит по поводу смерти ветерана труда, участника Великой Отечественной войны **БОРИСОВА** Александра Ивановича и выражает глубокое соболезнование семье и родственникам покойного.

Пишите, звоните, приходите!

НАШ АДРЕС:

455002, ул. Кирова, 70, 3-й подъезд, 4-й этаж.  
Телефоны: редактор — 3-38-04; заместитель редактора — 3-50-70; ответственный секретарь — 3-47-04; промышленный отдел — 3-07-98, 3-40-35; партийный отдел — 3-31-33; отдел культуры и быта — 3-14-42; фотолаборатория — 3-47-04.